



“沉浸式普法”在青少年心中播撒法治种子

本报讯(中青报·中青网记者刘言)“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，拥护宪法权威，履行公民义务……努力成为党的好孩子、新时代的好少年，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着！”国家宪法日前夕，北京市海淀区9所学校的200余名师生代表，走进北京市海淀区人民法院(以下简称“海淀法院”)，在一堂生动的法治课后，面向国徽庄严宣誓，让法治信仰在心中生根发芽。

在海淀法院的宪法墙前，法官化身“法治导师”，以“小切口”解读“大主题”。从宪法的发展历程到公民的基本权利义务，从受教育权的法律保障到校园生活中的规则意识，法官用学生听得懂的语言，将厚重的宪法条文转化为鲜活的生活指引，让学生明白宪法不仅是国家的根本大法，更是守护成长的“权利保障书”。

“我该如何解决与同学的矛盾？”“遇到家庭暴力该如何保护自己？”海淀法院少年法庭法官根据真实案例改编的情景剧《希希成长记》，以校园生活为蓝本，生动演绎家庭保护、网络安全、学生欺凌应对等热点问题。现场学生在沉浸式观演中既学会了用法律武器保护自己，也懂得了应当遵守的规则。

“趣味读法、知行合一”的法治微课，让法律学习变得生动鲜活。在海淀法院少年法庭庭长秦硕精心设计的“法律是什么”互动游戏中，学生们感受了在无遮拦的白纸



12月4日，北京育才学校，“宪法晨读”活动现场，学生跟读宪法部分条款。当日，国家宪法日教育系统“宪法晨读”活动在北京育才学校举行。自2014年以来，教育部每年组织全国各地中小学生开展“宪法晨读”活动，加强青少年法治教育，有效营造尊法学法守法用法的良好氛围。

中青报·中青网记者 陈剑摄

进行进一步的普法教育。”

据秦硕介绍，2017年以来，海淀法院与海淀区管理中心开展“法护成长”系列活动，以“一校一特色”为核心理念，覆盖辖区内36个社区、9所学校，通过“六一开放日”“宪法日宣讲”“庭审观摩”等多元形式，

结合年均10余场的法治专题讲座，为平安校园建设提供法律支撑。“随着法治宣传教育法的颁布实施，学校的普法工作有了法律依据，更加受到重视。我们也希望能更多走进校园，系统性地给孩子们开展法治教育。”秦硕说。

看到了由人大代表票决建起的新校舍。“我真切地感受到，民主是有温度的，它可以成就一个个孩子的梦想。”

国家统计局四川调查总队此前在四川省21个市(州)的22个县(市、区)随机抽选9600余名群众开展的问卷调查显示，青年学生参与人大代表选举、关注人大工作的比例偏低，调查的各项数据均低于其他职业群体。

为此，四川开展了“人大与青春同行”系列活动，向青年群体普及人大知识、宣传人大制度，引导广大青年成为民主法治建设的参与者和推动者，进一步增强对国家根本政治制度的认同感。

带着无人机在江边反复试验。起初受江面强风影响，无人机经常失控，她和队友白天顶着烈日调试参数，晚上在车间绘制飞行航线图，累计试飞200余次，终于研发出“空中+地面+智能”三维监测体系。如今，单趟巡航时间大幅缩短，检测精度显著提高，工作人员还成功捕捉到隐蔽的钢梁应力异常情况。

这支青年队伍成立以来，年均作业超3000小时，徒步巡检里程超2000公里，实现连续4年设备零故障。他们创新的“分级检测+力矩复核”作业法、新型防腐工艺，不仅延长钢梁防腐周期，还节约养护成本年均超60万元。

在一起交流想法，是旅程的高光时刻。”贝隆说。

一份约定，面向共同的未来

“青年最富有朝气、最富有梦想，中美关系的未来在青年”“希望你们做两国友好的新一代使者，为增进两国人民友谊作出更大贡献”——习近平主席重视中美青少年交流，近两年多次通过贺信、复信对两国青少年群体给予鼓励。

12月1日的活动现场，18所中美两国中小学校的校长签署了“中美中小学谅解备忘录”，希望拓展校际合作、探索长期交流机制，为两国青少年加强交流合作、增进相互了解创造条件。

此次，芝加哥蒙特梭利跨文化语言学

校同上海一所中学签署关于“结对”的合作谅解备忘录。

校长罗德里克·肖在致辞中诚挚感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，认为这一远见卓识为美国青少年打开了解中国的一扇窗。

“我们与中国学校结为姐妹学校，通过了解彼此的传统、文化以及各自的优势来学习如何携手共进。”他在接受记者采访时说，中美同为世界大国，应该支持两国青少年加深相互了解，并在此基础上共同建设更美好的世界。

马斯卡廷中学学生科尔·卢斯告诉记者，因为有了亲身体验，他更深刻认识到“5年5万”倡议对美中关系的未来具有重要意义，“希望两国继续推进这样的活动，让我们年轻一代形成对彼此更真实、更立体的认知”。

新华社芝加哥12月4日电

在这条“钢铁巨龙”上“绣花”。

去年夏天，长江流域持续高温。青年骨干邱建华带领3人小组开展螺栓专项检测。为避免手套内侧的胶皮粘在发烫的钢梁上，他们徒手操作，指尖被螺栓棱角磨出了茧子。“每颗螺栓都是大桥的‘筋骨’，松不得半点。”他们连续作战3日，完成了对主桥关键螺栓的全量检测，整改了3处隐患。

冬季的桥塔作业有着更多考验。寒潮导致江面气温降到零下，大桥支座会出现

轻微位移迹象。青年突击队队长陈浩带领队员冒着刺骨寒风攀爬至桥塔顶部，为避免测量仪器受冻失灵，他们把仪器揣在怀里保温。经过6小时精准调试，支座恢复正常，而他们的脸颊和双手早已冻得通红，这样的紧急处置，他们每年要面对10余次，始终保持“隐患整改率100%”的纪录。

技术攻关时，青年总能啃下“硬骨头”。

针对传统巡检难以覆盖高空盲区的问题，

26岁的工程师樊亦涵牵头组建攻关小组，

顺利、海天味业、小鹏汽车等企业也纷纷响应。顺丰不仅捐赠2000万港元，还开放全港146个站点提供免费救援物资运输服务，组建义工队协助开展救援。

海天味业、小鹏汽车分别捐赠1000万港元与500万港元。

顺丰、海天味业、小鹏汽车分别捐赠1000万港元与500万港元。

广州及深圳居民自发组团，第一时间为香港临时庇护中心等火灾安置点送来衣服等物资。灾后第二日，记者在大埔东昌街体育馆的临时庇护中心看到，来

新华社香港12月4日电

习主席提出的倡议让我们得以感知中国、爱上中国

“深远影响”，鼓舞着越来越多的美国青少年踏上中国之旅、结交中国朋友。

在中国的两周时间里，勒布在每座去过的城市都交到了新朋友。“我们有许多不同之处，但交流下来就能发现彼此的相似之处。”她说，“两国人民不仅应该共享创新成果，还应该相互欣赏彼此的文化。”

艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆是习近平主席的老朋友，近两年一直在推动艾奥瓦州积极响应“5年5万”倡议。他告诉记者，每次听到从中国回来的美国学生兴奋地谈论中国，“都让我感到很温暖”。

“对孩子们来说，最有意义的收获就是与中国朋友建立情感联结。两国年轻人

在一起来交流想法，是旅程的高光时刻。”

一份约定，面向共同的未来

“青年最富有朝气、最富有梦想，中美关系的未来在青年”“希望你们做两国友好的新一代使者，为增进两国人民友谊作出更大贡献”——习近平主席提出“5年5万”倡议，认为这一远见卓识为美国青少年打开了解中国的一扇窗。

“我们与中国学校结为姐妹学校，通过了解彼此的传统、文化以及各自的优势来学习如何携手共进。”他在接受记者采访时说，中美同为世界大国，应该支持两国青少年加深相互了解，并在此基础上共同建设更美好的世界。

马斯卡廷中学学生科尔·卢斯告诉记者，因为有了亲身体验，他更深刻认识到“5年5万”倡议对美中关系的未来具有重要意义，“希望两国继续推进这样的活动，让我们年轻一代形成对彼此更真实、更立体的认知”。

新华社芝加哥12月4日电

“舞台思政课”让信仰的力量更可感

词念清楚。但是经过上百次的排练和自我加练，他不仅克服了口音问题，更深刻理解了角色。

“演好徐荣祥，最重要的是把他心系病患、敢于突破、执着攻关的精气神刻画出来。感谢有这样一个‘逼’出来的机会，让我真正理解了什么是医者担当。”郭劲怀说。

该校已故杰出校友、烧伤湿润疗法创始人徐荣祥从一名乡村赤脚医生，一路成长为临床医学家、外科医生、国家重大科技奖获得者，他始终不忘回馈母校发展，投资兴建了医药研究中心。

经过10多万人字的案头积累，护理学专业学生朱佳秋和柯倩婧熬了一个通宵，完成近万字的剧本初稿。“我们把剧情集中在徐荣祥的青年时代，孜孜求学、不断发问、酷爱探索……这些细节特别容易引起共鸣。”朱佳秋说。

口腔医学专业学生董宇飏对此深有同

感。他在舞台剧《王沪祥教授的最后一课》中宣读教授遗嘱。“在多次排练中，我都因过度投入而无法控制眼泪，今天终于找到了哽咽却不失庄重的平衡，我想以这样的方式向老师致敬。”他说。

近年来，该校以王沪祥名字命名的解剖教学楼是每届医学生入校教育的第一站，学子们站在王沪祥的雕像前齐声宣誓：“我志愿献身医学，热爱祖国，忠于人民……”

从“被动了解”到“主动诠释”，学生成为了校史精神的传承者。这种转变，正是“舞台思政课”最宝贵之处。

如今，“舞台思政课”的驱动效应正在

不断出圈，将思政教育、艺术课堂融入校园文化活动，延伸到田野实践里，引导学生扎根乡土文化土壤，在社会课堂中“受教育、强本领、做服务”。

该校依托“健康小屋”“三下乡”等社会实践活动，组织学生走进社区、乡村开展各类展演活动30余场，覆盖师生和社会人士

万余人次，在传递艺术之美的同时普及健康知识，弘扬“仁心妙术”校训精神，实现“育人”与“服务”双向赋能。

田野实践积累的素材也能反哺艺术创作。以滨州医学院学子为原型打造的思政微电影《山歌海啸》《药方》《老衣的春天》接连出圈，其中《药方》获得第六届“我心中的思政课”全国高校大学生微电影展示活动特等奖。

从剧本构思到舞台呈现，从校园展演到基层巡演，学生在全流程参与中既提升了艺术素养与表达能力，也在潜移默化中坚定了理想信念，让医者初心与家国担当在青春实践中愈发鲜明。

近年来，该校不断尝试用艺术活水浇灌思政园地，让广大青年学生参与红色话剧、微短剧等作品的创作。滨州医学院党委书记孙祥军表示，学校将进一步探索思政教育、美育教育与专业教育深度融合路径，创作出更多贴合时代主题、彰显医学特色的优秀作品。

新华社12月4日电

(上接1版)

“我不仅是在演戏，更是在与前辈进行精神对话，我和同学都成了冯老师的粉丝。”冯义生的扮演者、临床医学专业学生王志豪说。

让更多团队动容的是，他们通过视频连线，邀请到百岁高龄的冯义生“亲临”现场。屏幕上，老人声音微弱却坚定：“演医是我的家，我希望她培养出更多优秀医学人才。”

一段校史、一位教师，何以激荡年轻的灵魂？一堂舞台思政课，又如何校准学子未来的人生航向？

“我们打破传统思政教育的边界，让青年学生在角色中体验，在体验中感悟，为培养有温度、有担当的新时代医学人才注入了动能。”该校团委负责同志说。

对护理学专业学生郭劲怀来说，饰演徐荣祥教授是一次脱胎换骨的经历。他是南方人，讲话有浓重的福建口音，很难将台

(上接1版)

寒暑期实训实践搭桥梁，

学以致用长才干

今年寒暑期，团银川市委联动6个县(市、区)团委，深化“返家乡”社会实践活动，组织高校学子回原籍开展岗位实践劳动，寒假征集1037个实习岗位，吸引767名大学生参与，暑假推出1822个岗位，接纳839名学子实践，为在校大学生搭建理论联系实际的“练兵场”。

24岁的王小萍就读于北方民族大学金融学专业，2025年寒假期间到银川市国资委产权收益管理科开展了38天的实践

工作。

她学习运用财务软件与数据分析工具，解析报表与核算收益，“这是一段不可复制的宝贵人生经历，让我走出校园理论学习的‘象牙塔’，对经济管理领域的职业发展有了清晰认知”。

“我希望通过社会实践了解自己到底适合什么工作、未来有哪些发展机遇。”今年暑假期间，就读于吉林大学地质学专业的王思琦，在银川市自然资源局国土空间生态修复和矿产管理科参加了30天的实习实践。其间，她参与抗震救灾实战演练，目睹无人机勘测地裂缝、多部门协同保障生命线的场景，感受到对银川的归属感及所学专业承载的社会重量，立志毕业后守望家乡地质生态安全。

高校联络站“织网”，牵起宁夏籍学子“归乡纽带”

怎样让分散在全国各地的宁夏籍学子

工作。她学习运用财务软件与数据分析工具，解析报表与核算收益，“这是一段不可复制的宝贵人生经历，让我走出校园理论学习的‘象牙塔’，对经济管理领域的职业发展有了清晰认知”。

“这段社会实践经历，为我的求职简历添上了浓重一笔。”20岁的李傲龙就读于福建理工大学车辆工程专业，今年暑期用15天时间在银川市青少年宫金凤宫实践锻炼。他说：“这次社会实践突破了我的专业限制，促使我认真思考自己的哪些能力可以应用到社会中。”

如今，在团银川市委寒暑期社会实践活动的引导下，越来越多的大学生在实践岗位中将“小我融入大我”，精准锚定人生发展方向。

“团银川市委及时推送的用人招聘动态，让我们即使在异地求学，也能掌握家乡人才新政。”25岁的王少坤来自吴忠市利通区，就读于北京大学马克思主义学院。他在今年7月报名成为高校联络站新一届负责人，为近70名同乡学子搭建起信息共

享平台。

最近正是秋招黄金期，王少坤向社群成员介绍宁夏的选调生政策，并经常推送宁夏青年人才招引政策和重点产业企业的招聘动态。王少坤说，他感受到了银川市对高技术青年人才“盼望”的诚意，“很多同乡学子为银川市经济社会、生活环境的快速发展感到自豪，愿意将‘返乡就业、反哺家乡’纳入人生规划”。

就读于吉林大学的郭瑞雪来自银川市兴庆区，今年7月接力担任学校的高校联络站负责人，与近60名同乡同学通过微信群、QQ群等社群平台保持联络、互帮互助，向大家分享家乡的发展近况、青年人才政策。“联络站成了大家寄托乡情的‘青春

阵地’，家乡银川是我们毕业后‘回得去的故乡’。”

如今，王少坤、郭瑞雪等“银川代言人”

正为本校宁夏籍及外省有意向来银发展的大学生，搭建线上社交平台，宣传银川青年人才新政；同时，组织联络站成员参加“返家乡”实习、志愿服务、重点产业企业研学活动，引导他们读懂银川、爱上银川、扎根银川。

据了解，为激励志愿服务高校联络站

工作的站长、副校长高效履职，团银川市委今年还设立了专项保障机制：将向考核优秀者提供最高社会实践基金和学习发展基

金；为来银开展寒暑期实践的大学生团队，提供“青年人才驿站”入住保障。

彭丽媛同法国总统夫人布丽吉特参观北京人民艺术剧院

新华社北京12月4日电(记者温

馨)12月4日上午，国家主席习近平夫人彭丽媛和陪同法国总统马克龙来华进行国事访问的总统夫人布丽吉特参观北京人民艺术剧院。

彭丽媛和布丽吉特一同前往戏剧博物馆，详细了解北京人艺发展历程及同法国家剧团界交往情况。两国元首夫人在剧场饶有兴致地观看经典话剧《茶馆》舞台布景。在戏剧中心，彭丽媛邀请布丽吉特共

同欣赏话剧片段，并同演员亲切交流。

彭丽媛表示，一代代中国戏剧家在进行艺术创作时，坚持传承弘扬中华优秀传统文化，注重汲取外国戏剧有益做法，积极推进创新发展。中国和法国都是文化大国。

彭丽媛和布丽吉特一同前往戏剧博物馆，详细了解北京人艺发展历程及同法国家剧团界交往情况。两国元首夫人在剧场饶有兴致地观看经典话剧《茶馆》舞台布景。在戏剧中心，彭丽媛邀请布丽吉特共

湾区同心 守望相助

——粤澳积极支援香港救灾和善后工作

□ 黄茜恬 洪泽华 齐菲

自广东的捐赠物资整齐堆放，义工们正忙着分类分发。

香港日照同乡联谊会的李小姐一边搬东西从深圳运来的袜子，一边说：“天凉了，这些袜子来得很及时，正是受灾居民当下需要的。”

</